
 
Universidade Federal Fluminense 

Instituto de Ciências Humanas e Sociais 

                                                    Departamento de Direito 

1 

 

 

ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2023 DO DEPARTAMENTO DE 

DIREITO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS DE VOLTA 

REDONDA    

 

Aos quinze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às onze horas 1 
ocorreu, por meio de videoconferência, via plataforma digital Google Meet, sob a 2 
presidência do professor Carlos Eduardo Cunha Martins Silva, a Sétima Reunião 3 
Ordinária do ano de 2023 do Departamento de Direito do Instituto de Ciências Humanas 4 

e Sociais de Volta Redonda. Participaram da Reunião os seguintes professores em 5 

ordem alfabética: Ana Alice de Carli, Andressa Guimarães Torquato Fernandes Rego, 6 
Carlos Eduardo Cunha Martins Silva, Carolina Lopes de Oliveira, Clarisse Inês de 7 

Oliveira, Dalmir José Lopes Junior, Edson Amaral de Almeida, Leonardo Costa de 8 
Paula, Marco Aurélio Lagreca Casamasso, Marcus Wagner de Seixas, Quintino Lopes 9 
Castro Tavares, Thiago Guerreiro Bastos, Vanessa de Fátima Terrade e Vinicius 10 
Figueiredo Chaves. Professores em licença: Marcelo de Carvalho, Luiza Alves Chaves, 11 

Patrícia Silva Cardoso, e Vanessa Iacomini. Ausência Justificada: Josycler Aparecida 12 
Arana Santos, Matheus Vidal Gomes Monteiro e Renata Braga Klevenhusen. 13 

Representação Discente: Adilson P. de Almeida Junior, Barbara Caetano Meirelis. 14 
Agradecendo a presença de todos o professor Carlos Eduardo apresentou o primeiro 15 
item da pauta - Aprovação da ata da reunião anterior; o professor Carlos Eduardo 16 

apresentou a pauta e em seguida, perguntou se haveria alguma manifestação contrária 17 
em relação a ata da reunião anterior enviada previamente via email. Não havendo 18 

manifestações contrárias, a ata da 7ª Reunião Ordinária do VDI do ano de 2023 foi 19 
colocada em votação e aprovada por unanimidade. Segundo item da pauta – 20 

Apresentação do novo professor substituto Édson Amaral de Almeida; o professor 21 
Carlos Eduardo apresentou o assunto e em seguida, passou a palavra para o professor 22 

Édson que se apresentou ao departamento. Em seguida foi dada as boas vindas e 23 
felicitações ao docente. Terceiro item da pauta – Parecer da banca examinadora de 24 

progressão do professor Carlos Eduardo Cunha Martins Silva de assistente B1 para 25 
assistente B2; item de pauta apesentado pelo subchefe de departamento, professor 26 
Leonardo que, em seguida, passou a palavra para a professora Ana Alice que 27 

representando a Comissão de Avaliação Docente, informou que, após avaliação do 28 
processo, foi emitido parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional do 29 

professor Carlos Eduardo Cunha Martins Silva de Professor assistente B1 para 30 
assistente B2 e leu o parecer aos membros da plenária departamental. Não havendo 31 

manifestações contrárias, o parecer e a Progressão Funcional do professor Carlos 32 
Eduardo Cunha Martins Silva de Professor de assistente B1 para assistente B2 foram 33 
colocados em votação e aprovados por unanimidade. Quarto item da pauta 34 
Solicitação de realização de atividades práticas nas disciplinas Direito do Consumidor e 35 
Direito Empresarial I, por parte do professor Marcus Wagner de Seixas, no âmbito do 36 

Projeto "O código do consumidor em formato audiovisual: capacitação para 37 
microempreendedores de Volta Redonda", aprovado no âmbito da Agência de Inovação 38 
da UFF (AGIR), em parceria com as ações de extensão da TV Universitária e da 39 
Empresa Júnior, conforme resultado divulgado na página https://agir.uff.br/; o professor 40 
Carlos Eduardo apresentou o item de pauta e passou a palavra para o professor Marcus 41 
Wagner que falou sobre o seu pleito. Dando seguimento no ponto foi aberto debate da 42 

https://agir.uff.br/
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plenária. Após ampla discussão dos membros o item foi colocado em votação e 43 
reprovado por maioria da plenária departamental, amparado na declaração de voto da 44 
professora Ana Alice de Carli, que sugeriu que a iniciativa acadêmica do professor 45 

Marcus Wagner de Seixas fosse apoiada, mas que ela fosse descrita como atividade de 46 
extensão, o que foi rejeitado pelo professor proponente. Fez declaração de voto vencido, 47 
o professor Vinicius Figueiredo Chaves, o qual apoiava, na forma proposta, a iniciativa 48 
do professor Marcus Wagner de Seixas, ressaltando que o Departamento deve se atentar 49 
para as boas iniciativas que agreguem novos paradigmas ao ensino jurídico. Quinto 50 

item da pauta – Designação da banca examinadora da progressão funcional do 51 
professor adjunto Quintino Lopes Castro Tavares; o professor Carlos apresentou o 52 
assunto e os seguintes nomes foram indicados: professora Ana Alice de Carli, presidente 53 

e os professores Vinicius Figueiredo Chaves e Vanessa de Fátima Terrade como 54 
membros da banca. Em seguida, a indicação da banca foi colocada em votação e 55 
aprovada por unanimidade. Sexto item da pauta – Ratificação pela Plenária da 56 
decisão ad referendum autorizando o professor Thiago Guerreiro Bastos a compor a 57 

banca de prova oral do concurso público do Tribunal de Contas do Estado do Rio de 58 
Janeiro, organizado pela CEBRASPE, nos dias 09 e 10 de setembro de 2023; o 59 

professor Carlos apresentou o assunto e em seguida o ponto de pauta foi colocado em 60 
votação e aprovado por unanimidade.  Sétimo item da pauta –  Ratificação pela 61 
Plenária da decisão ad referendum autorizando a professora Josycler Aparecida Arana 62 

Santos a participar em aula a ser ministrada para a ONG StandWithUs na data de 63 
02/08/2023, das 19:30 às 21h; o professor Carlos apresentou o assunto e em seguida o 64 

ponto de pauta foi colocado em votação e aprovado por unanimidade.  Oitavo item 65 

da pauta –  Designação de banca examinadora para a progressão da professora adjunto 66 

Vanessa de Fátima Terrade; o professor Carlos apresentou o assunto e os seguintes 67 
nomes foram indicados: professora Ana Alice de Carli, presidente e os professores 68 

Vinicius Figueiredo Chaves e Andressa Guimarães Torquato Fernandes Rego como 69 
membros da banca. Em seguida, a indicação da banca foi colocada em votação e 70 

aprovada por unanimidade. Nono item da pauta - Designação de banca examinadora 71 
para a progressão do professor adjunto Leonardo Costa de Paula; o professor Carlos 72 
apresentou o assunto e os seguintes nomes foram indicados: professora Ana Alice de 73 

Carli, presidente e os professores Vinicius Figueiredo Chaves e Quintino Lopes Castro 74 
Tavares como membros da banca. Em seguida, a indicação da banca foi colocada em 75 

votação e aprovada por unanimidade. Décimo item da pauta – Aquisição de livros 76 
para biblioteca com aproveitamento de projeto da Faperj do Professor Júlio e 77 
esclarecimentos sobre emenda parlamentar de aquisição de livros pelo Professor Seixas, 78 

de acordo com o Prof. Abegão; o professor Carlos apresentou o assunto e passou a 79 
palavra para a professora Clarisse que informou ter recebido e-mail do professor 80 
Abegão trazendo informações de projeto da FAPERJ com verba para aquisição de 81 
livros. A professora solicitou que os docentes do Departamento enviem via e-mail as 82 

obras que tenham interesse em adquirir utilizando a referida verba. Em seguida o ponto 83 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade.  Décimo primeiro item da 84 
pauta – Aprovação para aula passeio na unidade de conservação Floresta da Cicuta em 85 
Volta Redonda" atrelado a disciplina direito ambiental. Será uma atividade extraclasse; 86 
o professor Carlos apresentou o assunto e sugeriu a aprovação do ponto de pauta como 87 
ação de extensão vinculada à disciplina Direito Ambiental, e passou a palavra para a 88 
professor Thiago que falou brevemente sobre a atividade. O item foi colocado em 89 
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votação e aprovado por unanimidade como ação de extensão.  Décimo segundo item 90 
da pauta – Aprovação do evento: Experiência de Imersão num Campo de Refugiados 91 
na África e os Direitos Humanos, apresentado o assunto foi passada a palavra para a 92 

professora Vanessa que falou sobre o evento. Em seguida, o ponto de pauta foi colocado 93 
em votação e aprovado por unanimidade.  Décimo terceiro item da pauta – 94 
Aprovação do programa de extensão: Laboratório de inovação e tecnologia monetária, 95 
após ter sido apresentado o ponto, foi dada a palavra para a professora Andressa que 96 
falou sobre o programa de extensão. Em seguida, o ponto de pauta foi colocado em 97 

votação e aprovado por unanimidade. Décimo quarto item da pauta – Deliberação 98 
acerca da homenagem do Departamento de Direito da UFF VR ao jurista/educador 99 
brasileiro Joaquim Falcão; o professor Carlos apresentou o assunto e passou a palavra 100 

para a professora Ana Alice que falou sobre o evento. Em seguida foi colocado em 101 
votação a proposta da homenagem ser do Departamento e a mesma foi aprovada por 102 
unanimidade.  Décimo quinto item da pauta – Aprovação da ação de Extensão 103 

Horta Escolar e compostagem como desdobramento do projeto de Extensão Curso 104 
de Educação Ambiental e Desenvolvimento Sustentável; após apresentar o ponto de 105 
pauta, o professor Carlos deu a palavra para aluna Maria Paula Galucci que falou 106 

brevemente sobre o projeto. Em seguida o ponto de pauta foi colocado em votação e 107 
aprovado por unanimidade. Décimo sexto item da pauta -Assuntos gerais; O 108 
professor Vinicius informa do adiamento de evento internacional que aconteceria na 109 

mesma data da homenagem ao jurista/educador brasileiro Joaquim Falcão. Nova data 110 
será informada em oportuno. O professor Dalmir informa que participará do Congresso 111 

Nacional de Bioética em Vitório/ES na data de 27 a 30 de setembro com três trabalhos 112 

aprovados com alunos da graduação. Informa também que é vice-presidente da 113 

Sociedade de Bioética do Rio de Janeiro. A professora Vanessa Terrade lembra a todos 114 
da semana de monitoria e solicita que os professores confiram os nomes do relatório dos 115 

projetos para os fins de cadastro. O professor Leonardo informa que participou do 116 
Curso de Formação de Formadores da Magistratura e prestou algumas informações 117 

sobre o assunto. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião às treze horas e 118 
vinte e seis minutos e eu, Neidiana da Silva Machado, lavrei a presente Ata, que após 119 
lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Chefe do Departamento de Direito e 120 

Presidente da Plenária Departamental do VDI, professor Carlos Eduardo Cunha Martins 121 
Silva.  122 
 123 
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